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Кожна нація вирізняється сформованістю історично зумовленої та такої, 

що об’єднує представників цієї нації, системою символів-цінностей, у якій: 

національна ідея; національні інтереси; національний характер; мова, історія, 

культура нації (традиції, звичаї, мистецтво, кулінарія тощо); соціокультурні 

норми; національні почуття; емоційно-ціннісне ставлення до інших 

представників різних націй; національна солідарність, національна гідність, 

національна самоповага й ін. Відтак, у культурі кожної національної спільноти 

побутують певні системи цінностей і певна їхня ієрархія: в розвинутій 

національній спільноті існує право кожного вибирати й формувати власну 

систему цінностей із відповідною ієрархією та існують цінності, які, на думку 

національної спільноти, постають запорукою сталого розвитку народу, нації, 

держави [5; 6]. 

Національні цінності є підґрунтям існування й розвитку національної 

спільноти та виконують різні функції (інтегральну, соціалізуючу, комунікативну) і 

виступають у формі ціннісних настанов, орієнтацій, національно-політичних 

ідеалів, ідей, які складають ядро національної самосвідомості [1]. Визначення 

національних цінностей відбувається під час складного історичного процесу 

націєтворення, що супроводжується розвитком національної духовної і 

матеріальної культури під безпосереднім і опосередкованим впливом економічних, 

політичних відносин і національних традицій [5]. 
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Усвідомлення національних цінностей сприяє формуванню національних 

особливостей, що надалі переростають у національну самовизначеність, 

національну належність особистості до певного національного середовища, де 

наявна система національних традицій, звичаїв, норм та оцінок виступає 

керівним елементом мотивації її поведінки, діє на міжособистісні взаємини, 

уподобання, погляди на життєвий устрій.  Національна належність є 

поєднанням об'єктивно-соціальної залежності особистості від спільноти й 

суб'єктивного ставлення до неї, що становить соціально-психологічну сполучну 

ланку для індивіда, до умов національного способу життя, культури, традицій, 

що відображається у внутрішньо-особистісній структурі національних зв'язків, 

які виражаються не тільки в національній визначеності, а й у національній 

самосвідомості [4, с. 63–85].  

За нинішніх умов відстоювання державності й ствердження української 

нації домінантними національними цінностями визначаємо: свободу, 

українську національну ідею, українську позитивну національну ідентичність, 

національну солідарність, українську мову, історичну пам’ять, державні та 

національні символи України, Конституцію України, національну культуру 

(традиції, звичаї, обряди, мистецтво, побут, національні особистості-символи), 

життя і здоров’я громадян української нації, національні гідність і гордість, 

відданість, відповідальність громадян щодо стратегічних напрямів і цілей 

розвитку Української держави й нації, толерантність, пошану до нації, що 

утворила державність, та територіальну цілісність, незалежність і соборність 

Української держави [5].  

Формування національної ідентичності як колективного феномену має 

відзначатися зорієнтованістю на творення єдності, національної солідарності, 

толерантності, на досягнення консолідації української нації. Солідарність – 

одностайність, спільність інтересів, активне співчуття певним діям або 

судженням; соціальна згуртованість, єдність дій, спільна діяльність, у 

процесі якої досягають певних цілей, вирішують  суспільні проблеми, 

реалізовують спільні інтереси [5]. Разом з тим, солідарність інтегрує 
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переконання та дії, взаємодопомогу та підтримку членів певної соціальної 

групи, національної спільноти на основі спільності інтересів, зокрема 

національних інтересів держави, нації, та необхідності досягнення загальних 

цілей; спільної відповідальності; активного співчуття та підтримку актуально 

доречних інтересів чи думок [6]. Тому раціональним є вироблення механізмів 

трансформації національної ідентичності в контексті європейської інтеграції 

на засадах-цінностях толерантності та національної солідарності. 

Національна солідарність постає рушійною силою «індивідуальної 

суспільно-історичної активності особистості, визначає дійсний рівень її 

національної автентичності як наслідку процесу національної 

самоідентифікації» [3, с. 288; 6], що надає рішучості долати труднощі, жити 

й творити майбутнє своє й української нації; гуртує громадян на різні форми 

боротьби за національне і соціальне визволення [2, с. 157], оскільки «тільки 

так ми маємо шанс подолати взаємне відчуження генерацій і верств народу і 

попри все поновити тяглість культури і цілісність нації» [3, с. 282].   

Спостережено, що у національній культурі репрезентовано всю систему 

національних цінностей, утвердження яких сприяє творенню позитивної 

національної ідентичності як основи консолідації українського народу, 

збереженню незалежності державності й становленню політичної нації.  

Список використаних джерел: 

1. Карлова В. В. Духовні цінності в структурі національної самосвідомості : 

українські реалії [Електронний ресурс]. URL:  

//http://academy.gov.ua/ej/ej11/txts/10kvvsur.pdf ].  

2. Кремень В. Г. Філософія національної ідеї : Людина. Освіта. Соціум. 2-ге  

вид.,  переробл. Київ : Грамота, 2010. 576 с.  

3. Лавриченко Н. М. Педагогіка соціалізації: європейські абриси : 

[монографія]. Київ : ВіРА ІНСАЙТ, 2000. 444 с.   

4. Лебідь І. В. Національні цінності у виховному процесі загальноосвітньої 

школи (теоретико-методологічний аспект) : дис. … канд. пед. наук : 13.00.01. 

Умань, 2002. 222 с.  



 
97 

5. Сойчук Р. Л. Виховання національного самоствердження в учнівської 

молоді : монографія. Рівне : О. Зень, 2016. 416 с.   

6. Сойчук Р.Л., Грицай Н.Б. Сутнісна характеристика феномену національної 

солідарності студентської молоді в умовах викликів сьогодення. Педагогічні 

науки: теорія та практика. № 3  (43), 2022. С. 123–130. 

 

 

 

ФОРМУВАННЯ ЧИТАЦЬКОЇ САМОСТІЙНОСТІ УЧНІВ 

ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Сокол Наталія Валеріївна, 

здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти,  

науковий керівник: к. філол. н., доц. Бісовецька Л.А., 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Основне завдання закладів середньої освіти полягає у створенні умов 

для розвитку й самореалізації кожної особистості. І саме ця проблема потребує 

використання нових резервів її початкової ланки. У цьому контексті 

надзвичайно актуальною стала проблема розвитку читацької самостійності 

молодших школярів, оскільки рівень сформованості навичок самостійної 

роботи з книгою є важливою передумовою інтелектуального, творчого й 

духовного розвитку особистості. 

Проблемою формування читацької самостійності займалися вітчизняні 

вчені О. Богданова, О. Вашуленко, Г. Волошина, В. Мартиненко, М. Наумчук, 

Т. Олійник, Г. Підлужна, Г. Подановська, О. Савченко, Н. Скрипченко 

В. Трунова та ін. У роботах вони визначили першооснови літературної освіти в 

початковій школі, обґрунтували основні вимоги до позакласного читання, 

розглядали шляхи оптимізації уроків класного й позакласного читання. 

Читацька самостійність, на думку Г. Подановської, – це інтегрована 

якість, яка характеризується наявністю у читача мотивів, що спонукають його 
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